Pobrano z arkusze24.pl

ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:

e 7arozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow,

e model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),

e za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty,

e 7a zadania otwarte, za ktére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedZ w pelni poprawna,

e 7a zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile
prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu) przedstawit
zdajacy,

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w zadaniu,
ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu méwi polecenie,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z polecenia
w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Nr Caesé Punkty za Punkty

. Model odpowiedzi poszczegélne za cale
zad. | zadania - . .
czeSci zadania zadanie
1. 4. Mezopotamii 1
A. demokracja (ustroj demokratyczny) 1
5 Przykladowe odpowiedzi: 2 3
) B. e O sprawach polis decyduje wigkszos¢ obywateli. za kazda ceche
¢ Obywatele sa réwni wobec prawa. I pkt
1. piramida Cheopsa 1
3. 2. $wiatynia Salomona 1 3
3. Wielki Mur 1
4 Kleska Grekow pod Termopilami — A 1 5
) Klgska Marka Antoniusza pod Akcjum — B 1
Przykladowe odpowiedzi:
e Dobre polaczenie z morzem sprzyjalo wymianie
handlowe;j.
e Rzeka mogla by¢ wykorzystana jako szlak 7a kazda poprawna
5. handlowy. doowieds 1 pkt 2
o odpowiedz 1 p
¢ Dogodna komunikacja.
¢ Rzymianie kontrolowali przeprawy przez rzeke,
co dawalo kluczowa pozycjg na szlaku
komunikacyjnym.
A, Gajusz Juliusz Cezar (Juliusz Cezar, Cezar) 1
Odpowiedzi powinny uwzglednia¢ problem upadku
6 republiki rzymskiej (walki wewnetrzne, wojny )
' B. domowe); zdajacy moze rowniez odnies¢ sig do 1
stopniowego przeksztatcania si¢ republiki
W cesarstwo.
. .. . za kazdy zakon
joannici, templariusze I pkt
8. 1. styl barokowy 1 3
2. styl gotycki 1
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styl romanski

trybut

panstwo patrymonialne (monarchia patrymonialna)

wasal

10.

Bolestaw Smialy (Szczodry)

Mieszko 1

Bolestaw Chrobry

11.

2. XIw.

W5 ||| w1 |

4. byly wyprawy krzyzowe

12.

Utworzenie arcybiskupstwa gnieznienskiego — A

Unia polsko-litewska w Krewie — B

13.

Ludwik Wegierski (Andegawenski)

Wiadystaw Jagielto (Jagielto)

Kazimierz Jagiellonczyk

Aleksander Jagiellonczyk

14.

| —

1. Vasco da Gama

e e o ey Sy S I ey ey ey e e e e e

Przykladowe odpowiedzi:

¢ Portugalczycy zdobyli mozliwo$¢ bezposredniego
handlu z Indiami.

e  Odkrycie drogi morskiej do Indii.

e Zakladanie przez Portugalczykow faktorii na
wybrzezach Afryki.

15.

rewolucja cen (dopuszczalna odpowiedz: inflacja)

Zdajacy powinien wskazaé, ze metale szlachetne
zostaly przywiezione do Europy z kolonii w Nowym
Swiecie (naptynely do Europy w wyniku wielkich
odkry¢ geograficznych).

16.

Ignacy Loyola

Jan Kalwin

Marcin Luter

17.

Nazwa panstwa moze by¢ podana w roznych
wersjach, np. Turcja, panstwo osmanskie, imperium
osmanskie, Wielka Porta

bitwa pod Cecora

18.

Przykladowe odpowiedzi:

¢ klgska Krzyzakéw w wojnie z Polska

e utrata poparcia dla panstwa krzyzackiego ze
strony cesarza

e slabosc¢ polityczna i militarna panstwa
krzyzackiego

¢ wplyw reformacji na ostabienie pozycji panstwa
krzyzackiego.

2

za kazda przyczyng
1 pkt

Skutki pozytywne:

e wzmocnienie migdzynarodowej pozycji Polski
w X VI wieku (podkre$lenie mocarstwowej
pozycji Polski w Europie)

¢ zakonczenie konfliktu polsko-krzyzackiego

2
za kazdy skutek
1 pkt

19.

CiD

za kazda 2
odpowiedz 1 pkt

20.

wojna w obronie Konstytucji 3 maja [wojna polsko—
rosyjska 1792 r.] lub bitwa pod Zielencami

1

Stanistaw August Poniatowski

1

3. Tadeusza Kosciuszke

1
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1) pruskiego 1
21. 2) Saksonii 1 3
3) Napoleona (Napoleona Bonapartego) 1
A. Michat 1
22. B. Pawel I 1 2
23, 1. ab.olic?jonizm 1 5
2. syjonizm 1
1. Polska Partia Socjalistyczna 1
24, 2. Stronnictwo Narodowo-Demokratyczne 1 3
3. Polskie Stronnictwo Ludowe , Piast” 1
Krélestwo Polskie w okresie powstania listopadowego
przedstawia mapa A.
Argumenty:
e na mapie zaznaczono miejsca bitew, np. Iganie,
Grochow, Stoczek, ktore stoczono w okresie
powstania listopadowego
e legenda informuje o ruchach obu: armii polskiej
i rosyjskiej w czasie wojny 1831 r.
¢ legenda informuje o wydarzeniu z konca za kazdy poprawny
powstania listopadowego/wojny polsko-rosyjskiej argument 1 pkt;
)5, z 1831 r. — 0o wrzesniowej obronie Warszawy za rozstrzygniqc_in_e 5
¢ na mapie A wydzielony (zaznaczony) obszar bez argumentacji
Rzeczypospolitej Krakowskiej 0 pkt
Uwaga: zdajacy moze tez odnies¢ sig do mapy B, np.
e namapie B Krakow polozony jest w granicach
Austrii
¢ na mapie B zaznaczone miejsca bitew z okresu
powstania styczniowego, np. Malogoszcz,
Grochowiska, Skata
¢ namapie B zaznaczono miejsca bardzo licznych
potyczek stoczonych przez powstancze oddzialy
partyzanckie
1. Romuald Traugutt 1
26. 2. Piotr Wysocki 1 3
3. Adam Jerzy Czartoryski 1
A. Akt 5 listopada (1916 r.), Akt dwéch cesarzy 1
Zdajacy powinien zwrdcic¢ uwagg, ze przedhuzajaca
si¢ wojna oraz rysujacy si¢ brak mozliwosci
27. B. odbudowywania swoich armii przez panstwa centralne 1 3
sktonity ich wtadze do préb politycznego pozyskania
spoleczenstwa polskiego.
C. Rosja (Cesarstwo Rosyjskie) 1
A, Slask lub Slask pruski 1
28. B. zabor rosyjski 1 3
C. gubernie: siedlecka, fomzynska, ptocka, suwalska 28 2y glubemie
Wielki kryzys (Wielki kryzys gospodarczy)
29 A, Uwaga: zdajacy moze napisa¢ zalamanie gospodarki, 1 )
: wielka depresija.
B. 3. Eugeniusz Kwiatkowski 1
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30.

[Ignacy] Moscicki

Konstytucja kwietniowa (Konstytucja z 1935 r.,
mozna uznac¢: obowiazujaca konstytucja)

31.

Podpisanie paktu Ribbentrop-Molotow — A

Proces szesnastu przywodcow Polski Podziemnej — B

32.

wojna obronna (Polski) 1939 r. (kampania
wrzesniowa (1939 r.), kampania polska 1939 r.

33.

Opracowanie polityki Nowego Ladu (New Deal)
przez Roosevelta

1

Wprowadzenie Nowej Polityki Ekonomicznej w Rosji
Radzieckiej

1

34.

Od lewej — [Winston] Churchill
W srodku — [Franklin Delano] Roosevelt
Od prawej — [Jozef] Stalin

1
1 pkt za
rozpoznanie trzech
postaci

Odpowiedzi moga dotyczy¢ roznych kwestii:

¢ terytorium Polski (zmiana granic wschodnich
i zachodnich, utrata czg¢sci terytoriow,
przytaczenie niektérych ziem)

e polozenia geopolitycznego Polski (Polska
w radzieckiej strefie wplywow)

¢ zmiany dominujacych w Polsce sil politycznych
(cofniecie uznania dla rzadu na uchodzstwie,
narzucenie Tymczasowego Rzadu Jednosci
Narodowej).

1
zajedna decyzje

35.

przemyst i rzemioslo

tendencja malejaca (malejaca)
Uwaga: mozna uznaé: nastapit spadek liczby
zatrudnionych w rolnictwie.

Przykladowe przyczyny:

¢ odbudowa Polski po wojnie

¢ migracje ludno$ci (przemieszczanie sig ze wsi
do miast)

e prowadzenie gospodarki planowej przez wladze —
dazenie do uprzemystowienia Polski

¢ Swiadoma polityka wladz — dazenie do
przebudowy struktury spoleczenstwa

36.

Tadeusz Mazowiecki

Stefan Wyszynski

Stanistaw Mikotajczyk

37.

|| =

1989 r.

— = | = —
7]

¢ Polska Zjednoczona Partia Robotnicza — ob6z
rzadzacy

e Niezalezny Samorzadny Zwiazek Zawodowy
»Solidarno$¢” (mozna uznac¢: NSZZ
,.Solidarnos$¢”) — opozycija

2
za kazda nazwe
1 pkt
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Przykladowe odpowiedzi:

akceptacja na arenie migdzynarodowe;j
migdzynarodowa pomoc w odbudowie
gospodarczej kraju

poparcie wigkszosci polskiego spoleczenstwa
mozliwos¢ przeprowadzenia reform
gospodarczych i politycznych

2
za kazdy przyklad
1 pkt

38.

Zdajacy powinien:

dokona¢ identyfikacji obu stron konfliktu: ZSRR

i USA lub obu postaci [Nikita] Chruszczow

i [John] Kennedy; ew. przywodca ZSRR

i przywodca (prezydent) Stanéw Zjednoczonych
dostrzec, ze obie strony (mocarstwa) dysponowaly
bronia atomowag,

wyjasnic, Ze istnialo zagrozenie wybuchu wojny
pomigdzy mocarstwami (mozliwosé konfliktu
nuklearnego)

Przykladowe odpowiedzi:

Ilustracja przedstawia $wiat na krawgdzi wojny
atomowej. Przywodcy dwoch supermocarstw:
ZSRR i USA balansuja nad ta krawedzia, pokoj
$wiatowy jest zagrozony. Ich polityka moze
doprowadzi¢ do wybuchu wojny i popchnaé
ludzkos$¢ do zagtady.

Na rysunku przedstawiono Chruszczowa

i Kennedy’ego. Autor rysunku sugeruje, ze kryzys
kubanski (rozmieszczenie na Kubie radzieckich
rakiet) mogl doprowadzié do wojny nuklearne;.

| pkt za kazdy
element 3
odpowiedzi

39.

3. falsz

40.

[a—
.

kubizm

surrealizm

.

ekspresjonizm




